

РИСКИ И БАРЬЕРЫ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ИНТЕГРАЦИИ В ЕВРАЗИЙСКОМ ЭКОНОМИЧЕСКОМ СОЮЗЕ

Е. В. Семенько¹⁾, Е. В. Качурова²⁾

¹⁾ Белгородский государственный национальный исследовательский университет,
ул. Победы, 85, 308036, г. Белгород, Россия, potosflavusy@gmail.com

²⁾ Белгородский государственный национальный исследовательский университет,
ул. Победы, 85, 308036, г. Белгород, Россия, kachurova@bsuedu.ru

В статье анализируются риски и барьеры, с которыми сталкивается Евразийский экономический союз (ЕАЭС) в процессе интеграции. Основное внимание уделено экономическим, политическим, правовым, социальным и геополитическим препятствиям, замедляющим развитие сотрудничества между странами-участницами. Выявлены значительные экономические различия между странами, сложности в гармонизации законодательства, а также политические и геополитические вызовы, связанные с санкциями и конкуренцией с другими международными организациями. В статье подчеркивается, что устранение барьеров, таких как несоответствие стандартов качества продукции и нехватка квалифицированных специалистов, является важным шагом к успешной интеграции.

Ключевые слова: Евразийский экономический союз; риски; барьеры интеграции; финансовый рынок; санкции.

RISKS AND BARRIERS TO THE DEVELOPMENT OF INTEGRATION IN THE EURASIAN ECONOMIC UNION

E. V. Semenko^a, E. V. Kachurova^b

^a Belgorod State University,
85 Pobedy Street, Belgorod 308015 Russia, potosflavusy@gmail.com

^b Belgorod State University,
85 Pobedy Street, Belgorod 308015 Russia, kachurova@bsuedu.ru

The article analyzes the risks and barriers faced by the Eurasian Economic Union in the process of integration. The main focus is on economic, political, legal, social and geopolitical obstacles that slow down the development of cooperation between the participating countries. Significant economic differences between countries, difficulties in harmonizing legislation, as well as political and geopolitical challenges related to sanctions and competition with other international organizations have been identified. The article emphasizes that removing barriers such as non-compliance with product quality standards and lack of qualified specialists is an important step towards successful integration.

Keywords: Eurasian Economic Union; risks; barriers to integration; financial market; sanctions.

Евразийский экономический союз — международная организация региональной экономической интеграции, обладающая международной правосубъектностью и учрежденная Договором о Евразийском экономическом союзе [1].

Созданный в 2015 г. ЕАЭС ставит своей целью укрепление экономической интеграции между пятью странами: Россией, Казахстаном, Беларусью, Арменией и Кыргызстаном. Главные задачи союза включают

создание общего экономического пространства и облегчение движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы. Несмотря на уже достигнутые успехи, дальнейшее развитие ЕАЭС сталкивается с рядом проблем, которые замедляют этот процесс. Как отмечает Е. А. Тихомиров, «дальнейшее углубление интеграционных процессов в рамках ЕАЭС требует комплексного подхода, включающего укрепление институциональной базы союза, разработку и реализацию совместных стратегических программ и проектов» [2, с. 79]. Д. А. Нестерчук и Л. И. Тарарышкина подчеркивают, что «важным аспектом интеграции государств — членов ЕАЭС является единый финансовый рынок, основными целями и задачами которого является гармонизация национального законодательства на пути к единому рынку финансовых услуг» [3, с. 350].

Выделим основные барьеры и риски, которые мешают дальнейшей интеграции стран-участниц.

1. *Экономические барьеры.* Экономическая неоднородность стран ЕАЭС является одним из основных препятствий на пути к интеграции. Разница в уровне экономического развития заметна: Россия и Беларусь имеют значительно более мощные экономики по сравнению с Арменией и Кыргызстаном. Это создает сложности в выравнивании экономической политики и стандартизации правил для всех участников. Кроме того, экономики некоторых стран ЕАЭС сильно зависят от экспорта сырьевых ресурсов, таких как нефть и газ. Колебания цен на эти ресурсы могут негативно сказаться на финансовой устойчивости стран и, соответственно, на их способности активно участвовать в интеграционных проектах. В результате многие решения, направленные на углубление сотрудничества, могут откладываться из-за экономических трудностей.

2. *Политические риски.* Политическая ситуация в странах ЕАЭС также может оказывать серьезное влияние на процесс интеграции. В каждой стране существуют свои национальные интересы, которые не всегда совпадают с общими целями союза. Например, страны могут принимать решения исходя из внутренней политической обстановки, что иногда тормозит общий процесс. В таких условиях принятие совместных решений на уровне союза становится сложной задачей. Необходимо отметить, что санкции, наложенные на Россию, создают дополнительное давление на другие страны ЕАЭС. Они вынуждены искать новые рынки сбыта и альтернативные торговые маршруты, что в свою очередь может замедлить развитие интеграционных процессов.

3. *Правовые барьеры.* Различия в законодательстве стран-членов ЕАЭС тоже представляют собой серьезную проблему. Каждая страна сохраняет свой суверенитет и свои правовые нормы, что усложняет процесс гармонизации законов. Это особенно заметно в таких сферах, как торговля, инвестиции, миграция и налогообложение [4, с. 308].

Например, в некоторых странах ЕАЭС до сих пор существуют проблемы с признанием стандартов качества продукции, что затрудняет свободную торговлю. Это приводит к тому, что некоторые решения, принятые

на уровне союза, остаются формальными, так как их внедрение требует значительного времени и ресурсов.

4. *Социальные барьеры.* Социальные факторы также оказывают влияние на процесс интеграции в ЕАЭС. В странах союза существуют культурные различия, что может создавать определенные барьеры для сотрудничества. Например, различия в языках, традициях и менталитете могут усложнять взаимодействие на уровне бизнеса и миграции рабочей силы. Важно учитывать, что разный уровень образования и профессиональной подготовки кадров также замедляет интеграцию. В некоторых странах не хватает квалифицированных специалистов, что создает дисбаланс в экономических отношениях между странами.

5. *Геополитические риски.* Внешняя политика и геополитическая ситуация оказывают значительное влияние на развитие ЕАЭС. Например, отношения России с западными странами остаются напряженными, что создает определенные трудности для остальных участников союза, которые вынуждены балансировать между национальными интересами и стратегией ЕАЭС. Нельзя не отметить влияние других международных организаций, таких как Европейский союз или Шанхайская организация сотрудничества, которые могут конкурировать с ЕАЭС за внимание и ресурсы. В результате страны-члены могут столкнуться с выбором приоритетов, что затруднит процесс интеграции.

Таким образом, развитие интеграции в рамках ЕАЭС сталкивается с множеством рисков и барьеров, включая экономические различия, политические вызовы, правовые сложности и социальные факторы. Однако несмотря на эти проблемы, союз остается важной платформой для экономического сотрудничества на постсоветском пространстве. Для дальнейшего успешного развития ЕАЭС необходимо найти баланс между национальными интересами стран-участниц и общими целями союза, а также продолжать работу над устранением существующих барьеров.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Договор о Евразийском экономическом союзе: [подписан в г. Астане 29 мая 2014 г.] // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. — URL: <https://pravo.by/document/?guid=3871&po=f01400176> (дата обращения: 01.09.2024).

2. Тихомиров, Е. А. Актуальное состояние и перспективы развития взаимоотношений стран ЕАЭС / Е. А. Тихомиров // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Сер. «Экономика и право». — 2024. — № 6. — С. 79—84.

3. Нестерчук, Д. А. Аспекты формирования общего финансового рынка ЕАЭС / Д. А. Нестерчук, Л. И. Тарарышкина // Международные отношения: история, теория, практика: материалы XI науч.-практ. конф. молодых ученых фак. междунар отношений Белорус гос. ун-та, Минск, 4 февр. 2021 г. / Белорус. гос. ун-т.; редкол.: Е. А. Достанко (гл. ред.) [и др.]. — Минск: БГУ, 2021. — С. 349—354.

4. Назарук, С. Н. Страны ЕАЭС на современном этапе / С. Н. Назарук, П. Н. Тихвинский, Г. В. Минин // Взгляд молодых исследователей: экономика, управление, инновации. 2024: Общероссийская науч.-практ. конф., Мытищи, 20—21 мая 2024 г. / Мытищинский филиал МГТУ им. Н. Э. Баумана; редкол.: Е. А. Тихомиров (гл. ред.) [и др.]. — М.: Научные технологии, 2024. — С. 304—314.